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SECCION CIENTIFICA

Fig. 1+ —Dinamo con devanado
compuesto

Un dinamo con devanado compuesto
Buede emplearse como motor sin modifi-
Car las conexiones de la bobina de cam-
bo en serie, pero esta operacién no es,
€0 general, recomendable, porgue la
{‘_Ierza del imdn de campo se halla redu—
Cida por la influencia de la bobina en
Serie. Ademds, la velocidad de una ma-
Quina de esta clase tiende 4 ir creciendo
Proporcionalmente 4 la carga que se le
Impone, hasta superar el limite de suo
Uncionamiento seguro. Una averia de-
ida 4 esta causa podria f4cilmente pro-
ducirge si los ampervueltas de la bobina
€ campo en serie, en plena carga, [ue-
'an equivalentes 4 una fraccién impor-
tante de los ampervueltas de la bobina
&n shunt,

Por ejemplo, si la bobina de campo en
Shunt desarrcllaba 4.000 ampervueltas y
4 bobina de campo en serie 2.000 am-
Bervueltas (en plena carga), la excita-
%i6n total en plena carga, ejerciendo las
05 bobinas su efecto de magnetizacién
0 el mismo sentido, seria de 6.000 am-®
Pervueltas. Supongamos, para mayor
tlaridad, que esta excitacién origine un
jo de 6.000.000 de maxwells ¥ que la
Uerza de torsién que tiende 4 arrastrar
2 armadura, desarrollada por este flujo
¥ la corriente de plena carga, sea de 300
Ibras-pies, Supongamos igualmente que
0S8 2,000 ampervueltas de excitacién pro-
UZcan 3.000.000 de maxwells, ¢ sea la
Mitad del flujo normal. En estas condi-
Clones, ectando la bobina en serie en
OPosicién con la bobina en shunt, la ex-
“tacién neta del campo seria:
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Fig. 2.—Mdguina con devanado
compuesto funcionando co-
mo motor sin modificar las
conexiones.
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Fig. 3.—Muodificacion de las co-
nexiones para el funciona-
miento de la mdquina como
maotor,

4.000 — 2.000 = 2,000 maxwells.

El flujo producido por esta excitacién
seria equivalente 4 la mitad del flujo nor-
mal v tendria por consecuenciauna fuer-
za de torsidn igual 4 la de plena carga,
circulando por el devanado la corriente
de plena carga. Si la velocidad de rota-
cion de la armadura pudiera ser elevada
sin aumento de carga, ya que el flujo del
campo queda reducido 4 la mitad, el ren-
dimiento de la mdquina continuaria sien-
do el rendimiento normal de plena carga.
Pero, si la carga aumentara con la velo-
cidad, no podria la velocidad del motor
elevarse en la proporcién correspondien-
te, porque la fuerza de torsién no seria
suficiente para arrastrar la creciente car-
ga; en estas circunstancias, la marcha
del motor se detendria probablemente.

Para emplear un dinamo con devanado
en serie como motor, ¢ viceversa, deben
invertirse 6 los bornes de la bobina de
campo 6 las conexiones de las escobillas,
para que la armadura siga girando en &)
mismo sentido que antes. Si se invierte
el sentido de la rotacién, no es preciso
hacer modificacién alguna en las conexio-
nes de la maquina.

SENTIDO DE LA ROTACION

El sentido de la rotacién de la armadu-
ra de un motor depende de la forma en
que estdn hechas las conexiones entre la
bobina de campo y las escobillas. La ra-
z6n de ello es que ‘el sentido en que la
corriente circula por los hilos de la ar-
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